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Наведено результати польових та лабораторних досліджень структурно-агрегатного стану сі-
рих лісових ґрунтів Пасмового Побужжя. Схарактеризовано організацію структури ґрунту по
профілю та її зміни під різними біоценозами. Проаналізовано вплив антропогенного чинника на
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Учення про структуру ґрунту виникло завдяки працям видатних науковців XIX ст.
Г. Шюблєра, А. Ліпновського, В. Шумахера, Є. Вольні, П. Костичева та ін. Розвиткові
нового напряму сприяли проблеми сільського господарства й особливо боротьба з за-
сухою. Засновники вчення неодноразово наголошували на важливості зернистості і
шпаруватості структури в родючості та створенні сприятливих фізичних властивостей і
водного режиму ґрунтів. Апологетом важливого значення грудкуватої структури ґрун-
тів був В. Вільямс, який зробив значний внесок у розвиток учення про структуру ґрун-
тів [3, c. 27].

Головні етапи розвитку вчення про ґрунтову структуру в XX ст. пов’язані з іменами
К. Гедройца, О. Соколовського, А. Дояренко, Н. Тулайкова, А. Тюліна, Н. Качинського,
Д. Сідері, А. Іоффе, П. Вершиніна, І. Антипова-Каратаєва, І. Канівця, М. Годліна, І. Ре-
вута, В. Францесона, С. Долгова, Д. Бурова, Д. Хана, Б. Мічуріна, Н. Бекаревича, С. Ри-
жова, В. Гуссака, І. Кузнецової, А. Вороніна і багатьох інших [3, c. 27].

Структура ґрунту привертала увагу науковців з різних причин. Відома всебічність
явищ структурності ґрунтів, значний вплив структури на властивості та процеси в ґрун-
тах, трудність експериментального вирішення деяких питань – ось ті обставини, які
викликали інтерес до вивчення структури з боку ґрунтознавців – фізиків і хіміків, мік-
робіологів і мінералогів, теоретиків і практиків сільського господарства [3, c. 28].

У ході вивчення структури ґрунту, перш за все, необхідно розрізняти морфолого-
генетичне й агрономічне розуміння цього поняття. В морфологічному розумінні кожен
ґрунт має певну структуру, безструктурних ґрунтів нема, а є грубопризматична чи
стовпчаста структура може бути “доброю” чи “добре вираженою”. З агрономічного
погляду, структурним ґрунтом називають лише той, у якому переважають агрегати роз-
міром від 0,25 до 7 (10) мм, а агрегатів дрібніших (пил) або більших нема або ж їх не-
багато; усі інші ґрунти (як пилуваті, так і глибисті чи масивні) будуть  у цьому розумін-
ні безструктурними[3].
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Сам термін “структура ґрунту” різні автори визначають по-різному, тому він потре-
бує уточнення і вдосконалення.

Структурою називають окремість (агрегати), на які може розпадатися ґрунт. Вона
складається із поєднаних між собою механічних елементів (І. Каурічева і І. Гречіна,
1969). Близьке до цього визначення є в працях П. Вершиніна (1959), І. Ревута (1964) та
ін. У цьому разі не роз’єднують поняття “структура” й “агрегат”, “структурна окре-
мість”. За визначенням І. Ревута, під ґрунтовою структурою (синоніми – грудочки,
структурні окремості) розуміють утворення, які складаються з первинних механічних
частинок (елементів) чи мікроагрегатів розміром від 0,25 до 7 (10) мм (1969). Відпо-
відно до цього наводять визначення коефіцієнта структурності ґрунту [4].

З агрономічного погляду розрізняють справжні та неправдиві агрегати (псевдоагре-
гати). Істинні агрегати мають велику шпаруватість і водотривкість; псевдоагрегати –
малу шпаруватість, високу щільність і не стійкі до води або, навпаки, абсолютно водос-
тійкі внаслідок цементування [4].

Під структурою традиційно розуміють окремості різного розміру, наявні в ґрунті в
різному поєднанні. Розрізняють морфологічне та агрономічне розуміння структури. З
морфологічного погляду кожен ґрунт і його генетичний горизонт має певну структуру
різної форми і розміру, з агрономічного погляду, структурним є той ґрунт, у якому
переважають агрегати розміром 0,25–10,0 мм. Загальноприйняте визначення структури
ґрунту навів Н. Качинський (1965): він її розуміє як сукупність агрегатів різного
розміру, форми, шпаруватості, механічної міцності і водостійкості, характерної як для
кожного ґрунту, так і для окремих його генетичних горизонтів. Треба мати на увазі, що
в генетичному ґрунтознавстві структура ґрунту – це розмір, форма та організація твер-
дих компонентів ґрунту і шпаринок між ними, тобто це взаємне розташування у ґрун-
товому тілі структурних окремостей [2].

Розміри структурних окремостей бувають досить різними як у різних ґрунтах, так і
в їхніх горизонтах. Це стосується і форми агрегатів. Розподіл структурних агрегатів у
масі ґрунту відповідно до їхніх розмірів називають структурним складом ґрунту. Від-
повідно до розмірів (ефективних діаметрів) розрізняють мікроагрегати з розміром до
0,25 мм, мезоагрегати – 0,25–7 (10), макроагрегати – понад 7 (10) мм [2].

Ґрунтові агрегати – це унікальний продукт ґрунтоутворення. В агрегатах відбува-
ються практично всі ґрунтові мікропроцеси, характерні для одного горизонту чи ґрунту
загалом. У цьому разі стабільне функціонування ґрунтових агрегатів забезпечене: 1) су-
купною дією генетичних горизонтів і формуванням у ґрунтах біохімічного, сорбційно-
го, кислотно-основного й окисно-відновного бар’єрів. Склад і локалізація їх у профілі
визначені конкретним типом ґрунтотворення; 2) функціональними перебудовами, які
спрямовані на підтримання стабільності структурних характеристик  агрегату (форма,
розміри й енергія зв’язку між органо-мінеральними агрегованими частинами) [5, с. 450].

Дослідженнями закономірностей формування і розпаду макроагрегатів на водо-
стійкі частини в широкому діапазоні вологості – від гігроскопічної вологи до вологості
капілярного насичення – з’ясовано, що розпад макроагрегатів на водостійкі частини
підчиняється експоненціальному закону. Як тільки система стає трифазовою, сусідні
частинки в макроагрегаті притискаються завдяки капілярному тиску, і формуються
міцні молекулярні зв’язки. Крива розпаду макроагрегатів є інтегральною інформатив-
ною характеристикою, яка відображає динаміку зміни міцності макроагрегатів [5, с. 450].

Після праць Б. Розанова (1975, 1983) і, особливо, А. Вороніна (1984) трактувати
структурність як здатність ґрунту розпадатися на агрегати чи, навпаки, здатність фор-
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мувати їх із механічних елементів і мікроагрегатів, можна розглядати як анахронізм.
Звичайно, структура – це визначений внутрішньогоризонтний рівень організації ґрун-
тового тіла, який відображає особливості ґрунтоутворення. Цей рівень можна схаракте-
ризувати розміром, формою, щільністю будови структурних одиниць, зовнішніми і
внутрішніми властивостями, і ще й специфічною динамікою, яка відображає коливання
факторів агрегації і деагрегації, оскільки структура ґрунту протягом вегетації зазнає
кардинальних змін. Навесні, будучи перезволоженим, і після декількох зимово-вес-
няних циклів замерзання / відмерзання, ґрунт має мінімальну оструктуреність. Потім
процес агрегації інтенсифікується, і ґрунт може зберігати високий рівень оструктуре-
ності аж до зими. Так триває з року в рік [3, c. 29].

Під час вивчення сірих лісових ґрунтів Пасмового Побужжя застосовано порівняльно-
географічний, морфолого-генетичний (профільний)  порівняльно-аналітичний методи.
В польовий період робіт закладено три модальні ділянки.

Модальна ділянка 1 розміщена на Куликівському пасмі на північний захід від с. Ру-
данці Кам’янко-Бузького р-ну Львівської обл. Розрізи закладено в межах платоподіб-
ного, слабкохвилястого підняття. Ґрунтовий покрив представлений ясно-сірими лісови-
ми ґрунтами. На ділянці закладено два розрізи: під лісом (розріз 1) і на ріллі (розріз 2).

Модальна ділянка 2 розташована на Малехівському пасмі, на північ від с. Борщо-
вичі Кам’янко-Бузького р-ну Львівської обл. Рельєф – слабкохвилясте, платоподібне
підняття. Ґрунтовий покрив – сірі лісові ґрунти. Закладено два розрізи: розріз 3 на ріл-
лі, розріз 4 під лісом.

Модальна ділянка 3 закладена на слабкохвилястій вершині вододільного плато Сме-
реківського пасма, на північ від с. Гори Жовківського р-ну Львівської області. Ґрунто-
вий покрив – ясно-сірі лісові ґрунти. Закладено два розрізи: розріз 5 на ріллі, розріз 6
під лісом.

Для вивчення морфологічних особливостей застосовували профільний метод, що
ґрунтується на обов’язковому вивченні ґрунту з поверхні й на всю глибину його товщі
послідовно по генетичних горизонтах до материнської породи. Він є характерним тіль-
ки для ґрунтознавства. Були відібрані зразки для лабораторно-аналітичних досліджень і
зразки для структурно-агрегатного аналізу.

Метою дослідження є виявлення закономірностей зміни структури сірих лісових
ґрунтів по профілю та їх відмінностей між лісовими біоценозами й агроценозами.
Об’єкт дослідження – структурний стан сірих лісових ґрунтів Пасмового Побужжя.

Вивчення ґрунтової структури, як відомо, починається з визначення її розміру і
форми. Ці показники структури, як переконує досвід багатьох дослідників, надзви-
чайно інформативні. Немає ніяких сумнівів, що форма структурних окремостей ґрунту
є індикатором дії не тільки чинників структуротворення, а і чинників ґрунтотворення
загалом. Кожному типу ґрунту характерний відповідний тип профільного розподілу
структури, який визначають за її головною характеристикою – формою агрегатів.
Доведено, що зерниста структура асоціюється з акумулятивним процесом ґрунто-
твореня, а призмоподібна свідчить про активізацію тонкодисперсної маси та її міграції
в ґрунті. І якщо іноді в реальному ґрунтовому профілі форма структурних окремостей
не завжди однозначно збігається з переважним ґрунтотворним процесом, то це тільки
тому, що в цьому випадку в ґрунті відбувається відразу декілька процесів, і тоді форма
структури набуває змішаних рис [3, c. 81].

Ясно-сірі лісові ґрунти під лісом мають грудкувато-зернисту структуру в гумусово-
елювіальному, дрібногоріхувато-зернисту в елювіальному слабкогумусованому і горі-
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хувату в ілювіальному слабкоелювійованому слабкогумусованому горизонтах (рис. 1).
У сірих лісових ґрунтах у лісовому біоценозі простежено в гумусово-елювіальному го-
ризонті дрібногрудкувато-зернисту структуру, в ілювіальному слабкогумусованому –
грудкувато-дрібногоріхувату і в ілювіальному слабкоелювійованому – горіхувато-приз-
матичну (рис. 2). Отже є певні відмінності у структурній організації між сірими та
ясно-сірими лісовими ґрунтами. У цьому випадку в сірих лісових ґрунтах у гумусово-
елювіальному горизонті поряд з зернистою наявна дрібногрудкувата структура. Ознаки
дрібногрудкувато-зернистої структури в ясно-сірих ґрунтах виявляються в елювіально-
слабкогумусованому горизонті, проте тут простежено ознаки пластинчастості. В ілю-
віально-слабкоелювійованому горизонті ясно-сірих лісових ґрунтів структура є горіхо-
ватою, а в сірому лісовому ґрунті в тому ж горизонті з’являється призматичність і
структура є горіхувато-призматичною. В ясно-сірому ґрунті така структура простежена
глибше, в ілювіальному горизонті.

Ясно-сірі лісові ґрунти на ріллі в гумусово-елювіальному горизонті мають грудкувато-
брилувату структуру, в ілювіально-елювіальному слабкогумусованому – грудкувато-
горіхувату, а в ілювіальному – горіхувато-призматичну структуру (див. рис. 1). У сіро-
му лісовому ґрунті ріллі в гумусово-елювіальному горизонті переважає дрібногрудкувато-
брилувата структура, в підорному – грудкувато-зерниста, а в ілювіальному слабкогу-
мусованому – грудкувато-горіхувата (див. рис. 2). Отже, в орному горизонті ясно-сірих
лісових ґрунтів структура є грудкувато-брилувата, що зумовлено антропогенним впли-
вом на ґрунт під час його обробітку.

На підставі порівняння відмінностей у профільній організації структури ясно-сірих і
сірих лісових ґрунтів лісу і ріллі можна зробити висновок, що внаслідок господарської
діяльності відбулися зміни в морфології структури. Якщо в ґрунтах під лісом у гуму-
совому горизонті структура зерниста, то на ріллі – грудкувато-брилувата. В ясно-сіро-
му ґрунті під лісом униз по профілю структура із зернистої змінюється на дрібно груд-
кувато-зернисту і нижче по профілю на горіхувату. На ріллі структура ґрунту зміню-
ється від грудкувато-брилуватої в гумусово-елювіальному горизонті до грудкувато-го-
ріхуватої в ілювіально-елювіальному і на горіхувато-призматичну в ілювіальному слаб-
коелювійованому.

Аналогічною є ситуація в сірих лісових ґрунтах. Наприклад структура в гумусово-
елювіальному горизонті під лісом є дрібногрудкувато-зернистою, тоді як на ріллі –
дрібногрудкувато-брилуватою. Водночас уже в ілювіальному слабкогумусованому го-
ризонті структура не змінюється і є грудкувато-горіхуватою. Однак на ріллі ґрунтовий
профіль є витягнутішим і тут ілювіальний-слабкогумусований горизонт розміщений на
10 см глибше. На ріллі внаслідок господарської діяльності у верхньому горизонті сірих
лісових ґрунтів структура дрібногрудкувато-брилувата.

Кількісним підтвердженням зміни структури по профілю є показник структурного
стану (див. таблицю).

У ясно-сірому лісовому ґрунті під лісом коефіцієнт структурності в гумосово-елю-
віальному горизонті змінюється від 0,18 до 0,67. Максимальне значення цього показ-
ника в середній частині гумусово-елювіального горизонту, а мінімальне – у його нижній
частині. В елювіальному горизонті коефіцієнт структурності становить 0,25, в ілюві-
альному – 0,31. Ясно-сірий лісовий ґрунт ріллі має менший коефіцієнт структурності.
Його мінімальне значення у нижній частині орного горизонту – 0,25, а максимальне в
середній частині – 0,42, далі в ілювіально-елювіальному – 0,16–0,18, в ілювіальному
слабкоелювійованому – 0,16.
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Ліс

HE 2–10 см

HE 10–20 см

HE 20–29 см

Eh 30–40 см

Eh 40–45 см

Ieh 47–57 см

Рілля

HEор 0–10 см

HEор 10–20 см

HEор 20–33 см

IEh 33–40 см

Ie 40–50 см

Iе 50–60 см

Рис. 1. Профільний розподіл структури ясно-сірих лісових ґрунтів Пасмового Побужжя.



Ліс

HE 2–10 см

HE 10–20 см

HE 20–26 см

Ih 26–36 см

Ie 44–54 см

Рілля

HEор 0–10 см

HEор 10–20 см

HEор 20–30 см

HEп/ор 31–36 см

Ih 37–47 см
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Рис. 2. Профільний розподіл структури сірих лісових ґрунтів Пасмового Побужжя.
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Для оцінки водостійкості структурних агрегатів використано коефіцієнт водо-
стійкості за Медведєвим (див. таблицю). Наприклад, у ясно-сірих лісових ґрунтах ко-
ефіцієнт водостійкості у верхньому горизонті становить 0,64–0,74, а під ріллею – 0,45–
0,48. Значення цього коефіцієнта зменшуються вниз по профілю як під лісом, так і під
ріллею.

У сірих лісових ґрунтах не виявлено великої різниці в коефіцієнтах структурності та
водостійкості в ґрунтах лісу і ріллі. Під лісом коефіцієнт структурності в гумусово-
елювіальному горизонті становить 0,30–0,43, в ілювіальному – 0,4, а коефіцієнт водо-
стійкості в гумусово-елювіальному 0,60–0,71, в ілювіальному – 0,50 (див. таблицю).
Під ріллею коефіцієнт структурності у верхньому горизонті становить 0,14–0,27, в під-
орному – 0,34, а в ілювіальному – 0,43. Коефіцієнт водостійкості в орному горизонті –
0,54–0,76, у підорному – 0,42, в ілювіальному – 0,40 (див. таблицю).

Агрономічно цінною структурою є дрібногрудкувата і зерниста з агрегатами діамет-
ром 0,25–10,0 мм, за якістю – шпарувата, механічно стійка і водостійка (ці властивості
зумовлюють довготривале збереження структури в разі обробітку ґрунту і після штуч-
ного або природного зволоження) [1, с. 5].

Під час досліджень з’ясовано, що ясно-сірі та сірі лісові ґрунти Пасмового Побуж-
жя мають низький вміст агрономічно цінних агрегатів.

Вміст агрономічно цінних агрегатів у гумусово-елювіальному горизонті в ясно-
сірому ґрунті під лісом становить у верхньому десятисантиметровому шарі – 30,43 %, у
середній частині – 40,28, у нижній – 14,94 % (див. таблицю). Униз по профілю в елю-
віальному-слабкогумусованому горизонті – 20,13 %, а в ілювіально-слабкоелювійовано-
слабкогумусованому – 23,83 %. Під ріллею ясно-сірого ґрунту в гумусово-елюві-
альному горизонті у верхній частині вміст агрономічно цінних агрегатів становить
21,07 %, у середній – 29,69, а в нижній – 19,75, в ілювіально-елювійовано-слабкогуму-
сованому – 13,72 і 15,24, а в ілювіально-слабкоелювійованому – 13,51 %. Такі показни-
ки агрономічно цінної структури є низькими, що зумовлено високим вмістом брилува-
тої фракції (див таблицю).

Результати досліджень засвідчили, що вміст агрономічно цінних фракцій у ґрунтах
під лісом вищий, ніж на ріллі, оскільки в процесі обробітку ґрунту руйнуються агроно-
мічно цінні агрегати.

У сірих лісових ґрунтах ситуація аналогічна, як у ясно-сірих лісових. Під ріллею
відсоток агрономічно цінних агрегатів у гумусово-елювіальному горизонті в шарах 0–
10, 10–20, 20–30 см становить, відповідно, 21,18, 12,17 і 16,65 %. У підорному горизон-
ті їхній вміст збільшується до 25,17 %, в ілювіальному-слабкогумусованому – до 29,98 %.
Під лісом у гумусово-елювіальному горизонті в шарах 0–10, 10–20, 20–30 см агроно-
мічно цінні агрегати, відповідно, становлять 25,63, 30,26 і 23,35 % униз по горизонту, в
ілювіальному слабкогумусованому – 29,78 %. Отже, сірі лісові ґрунти мають майже
однаковий розподіл вмісту агрономічно цінних агрегатів по профілю, тоді як у ясно-сі-
рих ґрунтах цей показник зменшується з глибиною.

Отже, аналіз виконаних досліджень дав змогу виявити певну закономірність у про-
фільній зміні структури сірих лісових ґрунтів. Під лісом, де ґрунти зазнають значно
меншого антропогенного впливу, у верхньому гумусово-елювіальному горизонті пере-
важає зерниста структура, яка є найсприятливішою і має ліпші показники водостій-
кості, про що свідчать дані структурно-агрегатного аналізу.

У ґрунтах ріллі внаслідок інтенсивного сільськогосподарського використання у
верхньому орному горизонті переважає грудкувато-брилувата і дрібногрудкувато-бри-
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Розріз 1. Ясно сірий лісовий легкосуглинковий на лесоподібних суглинках (ліс)

5,06 7,09 5,15 6,76 2,85 1,80 2,37
HE 2–29

62,45 6,47
20,42 2,16 2,24 10,38 27,26 9,04 28,5 71,5

0,54
203,24 0,73

35,11

4,81 6,96 4,62 5,56 1,10 1,36 1,42
HE 2–10

68,15 6,03
7,64 4,86 4,42 22,80 24,66 8,66 26,96 73,04

0,44
240,03 0,74

30,43

6,29 7,94 5,52 7,97 2,41 1,89 2,43
HE 10–20

57,28 8,27
17,02 3,14 3,04 13,70 20,26 10,52 32,32 67,68

0,67
168,02 0,69

40,28

2,74 2,94 1,86 2,40 0,77 0,50 0,70
HE 20–29

84,36 3,73
1,28 1,74 1,14 13,68 33,7 12,3 36,16 63,84

0,18
427,31 0,64

14,94

3,77 4,16 2,73 2,95 0,90 0,55 0,80
Eh 32–42

79,06 5,09
1,32 0,44 1,02 11 30,52 12,34 43,36 56,64

0,25
281,23 0,57

20,13

3,57 4,61 3,09 3,81 1,08 0,66 0,78
Eh 30–40

79,34 3,05
3,68 1,14 1,7 11,34 27,98 15,24 38,92 61,08

0,25
307,24 0,62

19,88

79,32 4,92 3,62 4,70 2,61 2,81 0,81 0,49 0,74 19,55
Eh 40–45 3,48 0,82 0,7 3,34 31,5 16,56 43,60 56,4 0,25 282,71 0,57

76,16 5,57 4,32 5,16 3,19 3,60 1,04 0,59 0,36 23,83
2,84 0,38 0,64 2,44 31,58 14,06 48,06 221,3 0,52
Розріз 2. Ясно сірий лісовий легкосуглинковий на лесоподібних суглинках (рілля)

76,8 5,23 3,54 4,17 2,72 3,03 1,48 0,90 2,12 45,28 0,27 21,07
Heор 0–10 1,12 0,88 0,56 2,8 21,08 18,84 54,72 225,61 0,46

68,35 8,27 5,66 6,40 3,47 3,91 1,13 0,84 1,96 0,42 29,69
HEор 10–20 1,28 1,18 0,38 2,58 20,18 21,44 52,96 47,04 158,44 0,48
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Закінчення табл.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
4,00 4,38 2,30 2,72 0,82 0,63 1,51

HEор 20–33
78,74 4,9

1,36 1,2 1,18 2,68 19,2 18,54 55,84 44,16
0,25

223,59 0,45
19,75

2,79 2,96 1,54 1,91 0,77 0,49 1,30IEh 33–40
84,99 3,26

0 0 0 0,62 12,82 25,68 60,88 39,12
0,16

285,34 0,4
13,72

2,86 3,09 1,62 2,41 0,95 0,53 0,82
IEh 40–50

83,94 3,78
0 0 0 0,44 15,9 30,88 52,78 47,22

0,18
309,84 0,48 15,24

2,49 2,78 1,52 1,89 0,76 0,45 0,60
Ie 50–60

85,89 3,62
0 0 0 0,86 14,36 19,64 65,14 34,86

0,16
258,03 0,35

13,51

5,52 6,29 3,49 3,86 1,47 1,08 2,40
HEор 0–33

67,95 7,94
0,68 0,8 0,72 2,06 13,36 22,6 59,78 40,22

0,42
135,65 0,41

32,06

Розріз 3. Сірий лісовий легкосуглинковий на лесоподібних суглинках (рілля)
76,72 6,23 3,95 4,16 2,34 2,48 1,17 0,86 2,10 0,27 21,18

Heор 0–10 30,28 3,64 3,16 13,74 15,96 7,58 25,64 74,36 351,09 0,76
86,85 3,08 2,22 2,51 1,36 1,77 0,72 0,51 0,98 0,14 12,17

Heор 10–20 26,04 2,8 1,62 7,34 4,48 10,84 46,88 53,12 436,48 0,54
82,79 4,84 3,30 3,57 1,86 2,04 0,62 0,42 0,56 0,2 16,65

Heор 20–31 8,2 1,36 3,24 10,5 24,46 14,72 67,52 62,48 375,26 0,63
73,63 6,19 4,25 5,63 3,30 3,73 1,35 0,73 1,21 0,34 25,17

Heп/ор 31–36 3,74 3,04 2,5 5,86 9,92 16,6 58,34 41,66 165,58 0,42
68,57 7,32 5,64 6,48 3,69 4,24 1,59 1,02 1,46 0,43 29,98

Ih 37–47 1,26 0,1 0,44 4,58 12,38 20,46 60,78 39,22 130,86 0,4
79,22 4,88 3,86 3,58 2,28 2,88 1,28 0,77 1,26 0,25 20,79

Heор 0–31 34,42 1,4 1,8 9,42 15,08 8,48 29,40 70,6 361,68 0,72
Розріз 4. Сірий лісовий легкосуглинковий на лесоподібних суглинках (ліс)

71,46 4,97 4,56 5,56 3,22 4,33 1,75 1,25 2,91 0,34 25,63
HE 2–10 17,36 2,42 2,46 16,48 21,76 8,26 31,26 68,74 268,2 0,71

66,7 8,09 5,47 5,96 3,51 4,36 1,62 1,24 3,05 0,43 30,26
HE 10–20 11,92 2,28 2,44 13,2 22,76 11,56 35,84 64,16 212,1 0,66

73,86 6,09 4,25 4,72 2,68 3,32 1,32 0,98 2,80 0,3 23,35
HE 20–26 1,96 0,92 1,4 10,96 26,64 16,46 41,66 58,34 249,96 0,6

68,46 7,8 6,10 6,34 3,48 3,93 1,30 0,84 1,76 0,42 29,78
Ih 26–36 0,74 0,62 0,6 5,64 19,86 21,84 50,70 49,3 165,55 0,5

71,18 7,3 4,42 5,46 3,29 4,22 1,27 1,00 1,86 0,37 228,71 26,96
HE 2–26 2,72 0,96 0,88 8,52 29,1 19,48 38,34 61,66 0,63

П р и м і т к а: чисельник – сухе просіювання, знаменник – мокре.
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лувата структури. Утворення груд і брил є наслідком дії на ґрунти важкої сільсько-
господарської техніки, унаслідок чого руйнується сприятлива зерниста структура, а на
її місці утворюються груди і брили. Ілювіальний горизонт сірих лісових ґрунтів має
грудкувато-горіхувату і горіхувато-призматичну структуру.

У ясно-сірих і сірих лісових ґрунтах під лісом зміна структури по профілю є яскра-
во вираженою і характерною для цього типу ґрунтів. Простежено закономірну зміну
структури від зернистої у верхніх шарах до горіхуватої і горіхувато-призматичної в
ілювіальному горизонті. В ґрунтах під ріллею внаслідок антропогенного навантаження
відбувається зміна структури по профілю від грудкувато-брилуватої в орних горизон-
тах до грудкувато-горіхуватої в ілювіальному.

_______________
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PROFILE ORGANISATION STRUCTURE OF GRAY FOREST SOILS OF RIDGED POBUZHIA

V. Denуs

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The results of field and laboratory studies of structural and aggregate state of gray forest soils of the
region are discussed. The paper ccharacterizes the organization structure of the soil profile and its
changes under different biocenoses. The influence of anthropogenic factors on the parameters of the
structural state of soils is shown.

Key words: gray forest soils, light gray forest soils, structure, morphology, aggregate, structuring
factor, the coefficient of water resistance.

ПРОФИЛЬНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ СТРУКТУРЫ СЕРЫХ ЛЕСНЫХ ПОЧВ
ГРЯДОВОГО ПОБУЖЬЯ

В. Денис

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Приведено результаты полевых и лабораторных исследований структурно-агрегатного сос-
тояния серых лесных почв Грядового Побужья. Охарактеризовано организацию структуры поч-
вы по профилю и ее изменение под разными биоценозами. Проанализировано влияние антро-
погенного фактора на показатели структурного состояния почв.

Ключевые слова: серые лесные почвы, светло-серые лесные почвы, структура, морфология,
агрегат, коэффициент структурности, коэффициент водостойкости.


